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Sequence of Presentation

• Return Filing

– Section 114

– Modes of Return Filing

• E-Filing

• Manual Filing

• Benefits of Return filing

– Adjustable/Final Tax

– Filer vs. Non-filer Rates
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Cont’d
• How to E-File Tax Return

– E-Registration with FBR

– Enrollment 

– FBR Maloomat

– Online Help

– Return Filing through Iris   

– Taxpayer Asaan app
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FILING OF RETURN IS A 
‘NATIONAL DUTY’
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PERSONS LIABLE  TO FILE RETURN
• Having Annual Income Exceeding Rs.400,000
• Has Been Charged to Tax In Any Of The Two Preceding Years
• Has Obtained a National Tax Number
• is a resident person registered with any chamber of

commerce and industry … or any professional body including
… Institute of Chartered Accountants of Pakistan or Institute
of Cost and Management Accountants of Pakistan

• Having Immoveable Property More Than 500 Sq Yards
• Having Flat Of 2000 Sq Ft. Located in Specified Areas
• Owns Motor Vehicle Having Engine Capacity Above 1000cc
• Holder Of Industrial/ Commercial Electricity Connection

With Annual Bills Exceeding Rs. 500,000/-
• Section 114 of the Income Tax Ordinance, 2001
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MODES OF RETURN FILING U/S 114

E-FILING  

― Salaried Person Having Income of Rs.500,000/- Or More
― Companies
― Aop
― Business Individual Declaring Income of Rs.1M or More or 

Turnover /Receipts Exceeding Rs.50M
― Refund Claimants
― Sales Tax Registered Persons

MANUAL FILING 

―Business individual declaring income below Rs.1M

―Individuals deriving salary below Rs.500,000
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BENEFITS OF RETURN FILING

• 50% lower withholding tax rate if compared 
with Non Filers

– Clause (1) of Tenth Schedule - Persons Not
Appearing on ATL – 100% Increase in Tax Rates for
Non filer

• Non imposition of penalty for non filing of 
Returns u/s 182
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LOWER WITHHOLDING RATES OF ADJUSTABLE TAX

• Cash Withdrawal u/s 231A 

• Motor Vehicle Registration Fee u/s 231 B(1)

• Motor Vehicle Transfer Fee u/s 231 B(2)

• Motor Vehicle Token Tax

• Electricity Bill Of Commercial Consumer u/s 235

• Mobile Bills u/s 236

• Education Institution Fee u/s 236I 

• Purchase / Sale Of Immovable Property u/s 236K & 236C

• Purchase Of International Air Ticket u/s 236L
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LOWER WITHHOLDING RATES OF FINAL TAX

• Dividend u/s 150 

• Profit on Debt u/s 151

• Payment for Goods u/s 153(1)(a)

• Payment for Services u/s 153(1)(b)

• Receipts from Contracts u/s 153(1)(c)

• Prize on Prize Bond u/s 156

• Brokerage / Commission u/s 233
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Activity
Tax Applicable

Non-Filers Filers

Banking Transactions

Withholding on Cash Withdrawal 

over Rs.50,000
0.6% 0%

Withholding on Bank Transfer, 

Cheque, Demand

Draft, Purchase Order exceeding 

Rs.50,000

0.6% 0%
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How To E-File Tax Return
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E-FILING OF INCOME TAX RETURNS

• Iris- FBR’s end to end integrated official system for 

direct taxes 

• Functional since Tax Year 2014

• Link is available on fbr.gov.pk

• FAQs and user guides are available at help link (Iris 

login).

• Helpline 0800 00 227 (051 111 227 227)
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REGISTRATION VS ENROLLMENT 

• REGISTRATION

– Registration with FBR as a new taxpayer

(Obtaining of NTN)

• ENROLLMENT

– Assigning of user ID/ Password of Iris to file Tax 
Returns to the existing taxpayer
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ENROLLMENT FORM
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FBR Maloomat
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LOG IN TO IRIS

• User IDs

–Individual-CNIC

–Company and AOP- NTN

• Option of changing password through 

SMS and Email

26



27



28



29



30



31



32



Efiling of Returns through Iris

• Enabled and disabled fields

• Calculate function of Iris

• Fields with “+” sign

• Accretion in wealth (Income – Expenses)

• Un-reconciled amount should be 0 in 
reconciliation of assets

• Admitted liability/ Payable should be 0

• Verification Tab
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Tax Asaan Mobile App
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HOW TO CREATE E-PAYMENTS         
STEP-1                        STEP -2
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MOBILE APP
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THANK YOU
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